
Antonymes, contexte complexe

Consigne

Complétez les phrases en utilisant un antonyme du mot souligné.

Exemple

Ce médecin fait preuve d’un manque de chaleur dans ses rapports avec ses patients.
Cette ______________________________ lui a été reprochée à plusieurs reprises.

Réponse

Ce médecin fait preuve d’un manque de chaleur dans ses rapports avec ses patients.
Cette froideur (cette indifférence, ce détachement) lui a été reproché(e) à plusieurs
reprises.

NOTE. – Il peut y avoir plus d’une bonne réponse. La première réponse suggérée représente
généralement l’antonyme le plus courant. Vous pouvez bien sûr essayer de trouver plus d’une
réponse.

Voilà une façon supplémentaire d’éviter les répétitions d’un même terme et d’assurer la re-
prise de l’information d’une phrase à l’autre.

N’hésitez pas à utiliser un dictionnaire pour cet exercice.
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EXERCICE

1. On a reproché à cette analyse son manque de clarté. Ainsi, dès les premiers paragraphes, le

lecteur se retrouve en pleine _____________________________________________.

2. L’insuccès de ce coureur automobile vient surtout de son manque de témérité. Sa trop grande

tendance à la _____________________________________________ l’empêchera de connaitre une carrière

d’envergure.

3. Son échec à ce poste d’animation s’explique surtout par une absence totale de complaisance

envers les jeunes. On ne comprend pas pourquoi il agissait avec tant de

_____________________________________________ avec eux.

4. Cette toile d’un peintre peu connu se caractérise par une absence complète de pénombre. En

effet, la _____________________________________________ envahit totalement le paysage.

5. On a critiqué ce récit d’aventures pour son manque de péripéties. En effet, ce dernier reflète

surtout le _____________________________________________.

6. L’éditorial de ce quotidien révèle un manque de perspicacité de la part du journaliste. Son

_____________________________________________ lui a attiré la colère de plusieurs lecteurs.

7. Ce jeune comédien interprète son rôle avec tout le manque de candeur caractéristique de son

personnage. Son jeu de la _____________________________________________ a été accueilli très favorablement

par la critique.

8. Les propos du conférencier reflétaient un manque de limpidité. Cette

_____________________________________________ a provoqué une réaction négative dans l’auditoire.

9. Le nouveau directeur administratif fait preuve d’un manque évident de souplesse. En effet,

son _____________________________________________ lui a valu l’antipathie de la plupart des employés.

10. André s’est lancé dans ce projet avec un manque flagrant de désinvolture. Cette trop grande

_____________________________________________ lui a causé de sérieux problèmes.
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Corrigé

NOTE. – Il peut y avoir plus d’une bonne réponse. La première réponse suggérée repré-
sente généralement l’antonyme le plus courant. Vous trouverez d’autres réponses 
possibles entre parenthèses.

1. On a reproché à cette analyse son manque de clarté. Ainsi, dès les premiers paragraphes, le 
lecteur se retrouve en pleine confusion (approximation, imprécision).

2. L’insuccès de ce coureur automobile vient surtout de son manque de témérité. Sa trop grande 
tendance à la prudence (modération, retenue) l’empêchera de connaitre une carrière d’en-
vergure.

3. Son échec à ce poste d’animation s’explique surtout par une absence totale de complaisance 
envers les jeunes. On ne comprend pas pourquoi il agissait avec tant de sévérité (austérité, 
dureté, rigidité) avec eux.

4. Cette toile d’un peintre peu connu se caractérise par une absence complète de pénombre. En 
effet, la lumière (la clarté, la luminosité, le soleil) envahit totalement le paysage.

5. On a critiqué ce récit d’aventures pour son manque de péripéties. En effet, ce dernier reflète 
surtout le traditionalisme (le déjà vu, la monotonie, la routine).

6. L’éditorial de ce quotidien révèle un manque de perspicacité de la part du journaliste. Son 
aveuglement (son égarement, sa confusion) lui a attiré la colère de plusieurs lecteurs.

7. Ce jeune comédien interprète son rôle avec tout le manque de candeur caractéristique de son 
personnage. Son jeu de la fourberie (duplicité, de l’hypocrisie, mauvaise foi, ruse, trahison, 
traitrise) a été accueilli très favorablement par la critique.

8. Les propos du conférencier reflétaient un manque de limpidité. Cette opacité (cette confu-
sion, cet hermétisme) a provoqué une réaction négative dans l’auditoire.

9. Le nouveau directeur administratif fait preuve d’un manque évident de souplesse. En effet, 
son entêtement (obstination, opiniâtreté) lui a valu l’antipathie de la plupart des employés.

10. André s’est lancé dans ce projet avec un manque flagrant de désinvolture. Cette trop grande 
rigueur (retenue, ce trop grand sérieux) lui a causé de sérieux problèmes.
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